

# 3.2万亿美元，外汇储备创两年新高

## 我国黄金储备已连续第14个月增持，达7187万盎司

1月7日，国家外汇管理局公布2023年12月末外汇储备规模数据。数据显示，受主要经济体货币政策及预期等因素影响，截至2023年12月末，中国外汇储备规模为32380亿美元创两年新高。中国央行继续增持黄金储备，自2022年11月以来实现逐月增加，已连续第14个月增持。

### 外汇储备 规模重返3.2万亿美元上方

国家外汇管理局统计数据显示，截至2023年12月末，我国外汇储备规模为32380亿美元，创两年来新高，较11月末上升662亿美元，升幅为2.1%。

国家外汇局表示，2023年12月，受主要经济体货币政策及预期等因素影响，美元指数下跌，全球金融资产价格总体上升。汇率折算和资产价格变化等因素综合作用，当月外汇储备规模上升。

民生银行首席经济学家温彬进一步分析，货币方面，当月美元汇率指数下跌2.1%至101.3，非美元货币计价资产折算成美元后总体升值。资产方面，以美元标价的已对冲全球债券指数上涨3.2%；标普500股票指数上涨4.4%。

“2023年12月外汇储备增加了662亿美元，主要原因是两个方面，汇率折算方面的溢价和资产价格上涨带来的账面盈余。”汇管研究院副院长赵庆明表示，汇率方面，去年12月美元指数下跌2.1%，日元、欧元、英镑对美元汇率都出现不同程度升值，尤其是日元升值幅度非常高，这种情况下，中国外汇储备中的非美元货币的资产折算成美元，就会出现账面上的浮盈；资产价格方面，去年12月，对美联储、欧央行的货币政策预期都出现了明显的转变，所以美国、欧洲等债券价格都出现了不同程度的上涨。

2023年12月美元指数继续走低，人民币对美元汇率连续两个月升值。2023年12月，人民币对美元中间价从11月末的7.1018升值到12月末的7.0827，累计升值191点，升幅为0.27%。人民币对美元即期汇率在2023年最后一个月从7.1310升值到年末的7.0920，累计升值390点，升值近0.55%。

“随着我国经济稳固向好，外贸市场多元化发展，出口结构持续优化，对外贸易韧性不断增强，美联储降息预期升温也使中美利差趋于收窄，资本项下外资流入开始增多，这些都有利于国际收支状况总体稳定，为我国外汇储备规模回升奠定坚实基础。”温彬说。

报道称，中国是全球最大的外汇储备国。“大体来看，过去一年，甚至过去三年，中国的外汇储备基本上稳定在3.2万亿美元水平上。未



来综合来看，考虑到汇率的变化和资产价格的变化，外汇储备还是能够稳定在3.2万亿美元的水平。”赵庆明表示。

展望未来，国家外汇管理局表示，我国经济持续回升向好，高质量发展扎实推进，将为外汇储备规模保持基本稳定提供支撑。

1月4日至5日召开的2024年全国外汇管理工作会议在部署2024年外汇管理重点工作时提出，完善中国特色外汇储备经营管理，保障外汇储备资产安全、流动和保值增值。

### 黄金储备 央行“囤金”已“十四连增”

据中国人民银行最新发布的数据显示，截至2023年12月末，我国黄金储备报7187万盎司，较11月末的7158万盎司增加29万盎司。至此，我国央行黄金储备自2022年11月以来实现逐月增加，其间共增持923万盎司。

专家表示，黄金具有避险、抗通胀、长期保值增值等属性，在国际储备组合配置中增加黄金储备，有利于动态平衡国际储备的安全性、流动性和收益性，有利于统筹与维护国际储备的安全性、流动性和收益性。

在央行储备管理中，黄金长期占据重要地位，而央行则是举足轻重的黄金持有方。据世界黄金协会称，去年各国央行继续大举购买黄金，全球官方黄金储备量一个月里净增加42吨。

根据世界黄金协会发布的第三季度《全球黄金需求趋势报告》，2023年第三季全球央行净购黄金337吨，为有史以来第三高的季度净购金量；前三个季度各国央行共计购买了大约800吨黄金，与上年同期相比增加了14%。

其中，购买量超过1吨的有11家央行，中国、波兰和土耳其央行位居前三位，分别增储181吨、57吨和39吨。

此外，在世界黄金协会发布的《2023年央行黄金储备调查》显示，继央行购金量创下历史纪录之后，各经济体央行继续对黄金持有积极态度，有24%的受访央行打算在未来12个月内增加黄金储备，有62%的受访央行表示黄金在总储备中的占比将在未来上升，而上年这一数字只有42%。

央行持续购入黄金，对金价起到了一个较为有力的支撑。截至2023年末，COMEX黄金全年累涨13.45%，且为2020年来最大年度涨幅。而在2023年12月4日，国际金价一度冲破2100美元/盎司关口，创下历史新高。

展望未来黄金走势，高盛将未来3个月、6个月和12个月的金价目标位上调至每盎司2065美元、2125美元和2175美元。

在疫情后经历了两年的盘整，金价在2023年两次创下历史新高：一次是在5月，另一次是在12月，金价试图甩开2000美元的关键阻力位，此前它曾多次在该阻力位遭到抛售。目前美联储预计2024年降息三次，金价已高于这一点位：“鉴于有利的宏观背景和偏多的技术指标，预计2024年金价将创下新纪录。我们为金价在2024年设定的目标是2200美元和2360美元。”

在美联储降息的预期之下，2024年初黄金仍然有机会冲击历史新高。一方面，全球通胀压力继续减弱，2023年海外主要央行的基调也开始发生变化，从超级“鹰派”变得缓和，将利好金价。另一方面，市场预计，最早在2024年第一季度末美联储将开始降息，这也将推动金价上涨。

(综合新华社、人民网)

## 一批生活服务类违规平台账号被查处

新华社北京1月8日电 记者8日从国家网信办获悉，“清朗·生活服务类平台信息内容整治”专项行动启动以来，网信部门结合网民举报的问题线索，对聊天交友、网络购物、搜索引擎、求职招聘等20类生活服务平台开展多轮排查。截至目前，累计清理违法不良信息790万余条，处置账号170万余个，关闭网站562家，下

架应用程序201个。

专项行动期间，重点网站平台结合自身特点开展自查自纠，自行关闭扎堆呈现娱乐绯闻八卦、提供付费算命占卜服务的频道版块，深入清理各类违法和不良信息，更新完善有害关键词库，并在首页设置专项举报入口，主动接受社会监督，及时向有关部门报告涉嫌违法犯罪的

问题线索，自觉履行信息内容管理主体责任。

国家网信办相关负责人表示，将持续开展生活服务类平台信息内容生态治理，及时查处与人民群众衣食住行密切相关的网上各类问题乱象并曝光典型案例，督促指导网站平台健全完善长效治理机制。同时，欢迎广大网民积极参与监督举报，共同推动网络生态持续向好。